
AŞEZAREA PALEOLITICĂ DE LA TURUL UNG 
ŞI LOCUL EI IN PALEOLITICUL DIN N-V.-ul ROMANIEI 

Prin cercetările de la Bicsad şi Boineşti, întreprinse de Institutul 
de arheologie al Academiei R. S. România în colaborare cu Muzeul din 
Baia Mare în 1957, s-a început studierea paleoliticului din nord-vestul 
României, regiune care n-a constituit niciodată obiectul unui .studiu 
aprofundat în ceea ce priveşte viaţa şi activitatea oamenilor din epoca 
pietrei cioplitei. 

Este adevărat că Roska Marton, în timpul cercetărilor sale asupra 
paleoliticului din Ardeal, a semnalat existenţa unor unelte de piatră 
cioplită în depozitele de opal de la Bicsad2, piese pe care le-a strîns cu 
grijă dar asupra vîrstei cărora s-a revenit în repetate rînduri3. 

In 1960, s-au reluat cercetările de la Boineşti şi de atunci s-au des
coperit alte noi aşezări paleolitice în cuprinsul Ţării Caşului şi în 
împrejurimi. 

In 1966, după încheierea săpăturilor de la Călineşti, un colectiv 
format din semnatarii rîndurilor de faţă şi Tiberiu Bader a organizat 
cer·cetări de suprafaţă şi sondaje pe Dealul Pustiu în raza comunei 
Turulung, unde, încă din 1958, prof. Iles Ştefan din localibate, desco
peri.se cîteva unelte cioplite din obsidiană şi silex, fapt ce a fost adus 
la cunoştinţa Muzeului din Satu Mare. 

Dealul Pustiu (Pusztahegy), un piemont a cărui altitudine este de 
circa 400 m, se află în zona de contact a Depresiunii Oaş cu Cîmpia 
Someşului, prin IPOarta Talnei şi a Turului. Ca şi numeroasele piemon
turi din interiorul Depresiunii Oaş, Dealul Pustiu are pantele neregulate, 
rezultat al degradărilor de teren produse în timp, prezentînd pe alocuri 
vers·ante abrupte, dupti cum şi pante mai line, toate acoperite de păduri 
pînă în zilele noastre. 

Sus pe culme, fn poiana de pe capătul nordic al dealului, la supra
faţa solului, s-au descoperit mai multe piese paleolitice scoase prin săpă
turi, în timpul desfundării pămîntului în vederea împăduririi, cit şi în 
urma eroziunii naturale. 

De-a lungul poienii, care prezintă o uşoară adîncitură spre mijloc, 
s-au deschis mai multe sondaje spre a identifica poziţia stratigrafică a 
urmelor de locuire şi centrul aşezării paleolitice. 
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Fiind vorba de culmea unui deal înalt, a cărei suprafa~ă este intens 
degradată, slabilirea poziţiei stratigrafice a descoperirilor arheologice 
rămîne o problemă dificilă. Aşa cum se prezintă situaţia în prezent, 
stratul superior are o alcătuire granulometrică Iuto-prăfoasă, de culoare 
închisă, acesta suprapunînd un strat gălbui mai argilos. Ambele stra
turi sînt relativ subţiri, fiecare dintre ele nedepăşind grosimea de 0,25-
0,30 m. La cir,ca 0,45-0,50 m adîncime, culoarea solului devine mai 
roşcată, în componenţa ac~stui strat intră însă mult pietriş provenit din 
dezagregarea rocii de bază, fapt care n-a permis adîncirea săpăturilor. 

Io urma lucrărilor pentru împădurirea poienei şi sub influenta pre
cipitaţiilor sezoniere, eroziunea a devenit tot mai activă, ducînd la 
distrugerea aproape totală a aşezării paleolitice. Prin săpăturile arheo
logice întreprinse în 1966 şi 1967 s-au recuperat ceva materiale necesare 
stabilirii ariei culturale din care face parte şi virsta primei descoperiri 
paleolitice din preajma Satului Mare. 

Urmele stratului de cultură se găsesc în partea superioară a depu
nerilor gălbui şi partea inferioară a stratului Iuto-prăfos de culoare 
deschisă, între circa 0,15-0,40 m ad1ncime. 

Colecţia de materiale litice recuperate din această aşezare constă 
din 148 piese, care cuprinde următoarele categorii de unelte: lame 
simple, lame retuşate, gratoare, burine, o lamă detinculată, străpungă
toare, după cum şi un important număr de aşchii de cioplire. 

înainte de a trece la prezentarea fiecărei categorii de unelte men
ţionăm faptul că, materia primă folosită este aceea în general cunoscută 
în aşezările paleolitice din Oaş: opalul în primul rînd, obsidiana şi gre
sia de prund. 

Nucleele sint variate ca tipuri şi dimensiuni; unele exemplare au 
un plan de lovire larg, format dintr-o suprafaţă plană şi vîrful ascuţit 
(pl. I./17-18), piese întîlnile în special în aşezările gravetiene din Oaş; 
la Boineşti, Remetea şi Călineşti. Nu lipsesc nici nucleele cu două pla
nuri de lovire special amenajate, desprinderile de lame şi aşchii, fă
cîndu-se din ambele capete. Dimensional nucleele sînt cuprinse intre 
2,5-6 cm înăl\ime, ele determinînd caracterul microlitic preponderent 
al întregului inventar. 

Gratoarele, în număr de 11 exemplare, sînt cioplite pe aşchii scurte 
şi pe lame. Gratoarele pe aşchii au partea activă largă, între care, două 
au forma uşor convexă, altul oblică spre dreapta. (pl. Il./8, 9, I O) Un 
gratoar cu partea activă mică a fost realizat pe o lamă îngustă cu mar
ginile simple. Alte două exemplare au fost cioplite pe lame a căror 
lăţime esle de 2 şi respectiv 1,8 cm, cu ambele laturi retuşate în toată 
lungimea lor. Două gratoare cioplite pe aşchii triunghiulare în secţiune 
au lăţimea de 2 cm şi inăltimea părţii active de 0,8 cm şi respectiv de 
1 cm (pl. 1./13-14). 

Ambele piese au laturile lungi retuşate, acestea ca şi vîrf ul nuclee
lor fiind puternic ştirbite în urma folosirii intense. Pe coltul unei aşchii 
masive, s -a format un gratoar cu partea activă teşită, oblică spre 
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stînga. La capătul de jos gratoarul prezintă două scobituri, una dintre 
ele fiind puternic ştirbită prin uzură. 

Un număr important de lame cu dimensiuni medii şi microlitice, în
guste, au ambele laturi retuşate (pl. I/1-4; 6-8, 10). Dintre acestea 
menţionăm o lamă aşchiară scurtă, cu dimensiunile de 4,5X2,6 cm, re
tuşată oblic, în trepte, atît în vîrf cit şi pe ambele laturi in toată lungi
mea lor; două Lame mici, 1n 1stare fragmentară, cu maximum de lăţime 
de 1.3 cm şi laturile retuşate mărunt, semiabrupt. Una dintre ele are 
pe latura stingă mai multe adîncituri mărunte, despărµte de proemi
nenţe inegale care-i dau aspectul de lamă denticulată neregulat. 

Un alt exemplar, cioplit din obsidiană neagră, are vîrful spart în 
vechime. Maximum de lăţime al piesei este de 1,5 cm, iar laturile ei 
sînt retuşate 1n toată lungimea lor, par\ial mărunt, semiabrupt, par\ial 
abrupt. Un fragment de lamă dintr-un silex cu o structură fină, de cu
loare brună roşcată, este trunchiat oblic spre dreapta. Trunchierea este 
formată prin retuşe abrupte dorso-ventrale, pe o por\iune pînă la ner
vura centrală, iar cealaltă porţiune, ventro-dorsal. 

Din colecţie mai face parte un mic străpungător, din păcate virful 
piesei a fost spart încă în vechime. Piesa a fost cioplită pe o aşchie 
lungă de 3 cm, cu o latură mai groasă şi abruptă, formată astfel prin 
desprinderea de la nucleu, cealaltă latură fiind retuşată mărunt, semi
abrupt. In partea de vîrf a piesei, pe ambele colţuri sînt dispuse egal 
două scobituri formate prin retuşe, partea de mijloc prezentînd o mică 
proeminen\ă, care se prelungea sub forma unui străpungător (pl. III/2). 

Două burine, între care unul dublu, realizat pe cele două colţuri 
ale unei lame frînte şi altul de asemenea de colt (pl. II/7), pe o lamă 
microlitică fragmentară (pl. I/10), vin să completeze gama de unelte ce 
caracterizea1ă ultima cultură paleolitică, gravetianul, din nord-vestul 
României. 

In întregul său, complexul rlc materiale obţinute in urma săpătu
rilor clin aşezarea de pe Dealul Pustiu, prezintă piese evident micro
litizate. 

Ca materie primă, poiitie stratigrafică şi componenţa inventarului 
litic, aşezarea de la Turulung se apropie de cele din Depresiunea Oaş, 
cum sînt: Remetea-Şomoş II, Călineşti I, III şi IV. Toate aceste puncte 
au fost cercetate prin săpături, locurile lor fiind pe dealuri mai joase, 
urmele de locuire au fost panial sau total dislruse prin lucrările agri
cole. S-au iputut recupera totuşi importante colecţii, care constau din 
nuclee, lame simple, lame retuşate oblic, gratoare pe lame sau pe aşchii 
scurte, lame şi vîrfuri microlitice retuşate abrupt, puţine burine şi stră
pungătoare, toate mergînd pînă la identitate cu cele de la Turulung5. 

Condiţiile descoperirii urmelor gravetiene din nord-vestul Româ
niei nu ne permit o încadrare geocronologică precisă. Remarcăm însă 
faptul că, aşezări ca cele de la Călineşti I şi III, Boineşti şi Remetea, 
suprapun straturi de cultură mai vechi, de vîrstă aurignaciană mijlo
cie. In plus, inventarul aşe7ărilor gravetiene de aici ca şi din restul ţării 
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de altfel, are un fond comun cu aurignacianul pe care îl suprapune. In 
proporţii care diferă de la un punct la altul, fondului aurignacian obiş
nuit, în gravetian i se adaugă un inventar microlizat, exprimat prin 
nuclee prismatice şi piramidale, gratoare mărunte pe aşchii scurte şi 
lame, vîrfuri şi lame retuşate abrupt, acestea din urmă constituind prin
cipala noutate a ultimei culturi din paleoliticul superior de la noi, pre-
cum şi puţine burine, străpungătoare şi lame <lenticulare. 

In pofida situaţiei stratigrafice atît de pr·ecare a aşezărilor grave
tiene din această parte a României şi a lipsei resturilor faunistice ele 
orice fel, la o analiză detailată a descoperirilor, putem observa unele 
diferenţieri în inventarul lor, fapt ce exprimă o gradare în timp a lor. 
Astfel, la Călin.eşti I şi Turulung, unde retuşarea abruptă a uneltelor 
este mai puţin reprezentată şi gratoarele de diverse tipuri specifice ş i 
aurignacianului sînt mai numeroase, putem vorbi de un gravetiaJ1 
într-o fază incipientă. La Remetea-Şomoş I şi Şomoş II, unde t ipuri 
de unelte ca: lamele denticulate, cele trunchiate, v]rfurile şi lamele 
microlitice retuşate abrupt sînt mai bine reprezentate şi obsidiana 
este în proporţii mai ridicate, distingem faze mai avansate în evoluţia 
acestei culturi. 

Prin fondul principal de unelte şi tehnica lor de cioplire, atît aşe
zarea de la Turulung, cît şi cele din Oaş în general sînt asemănătoare 
celor de aceeaşi vîrstă, descoperite în nord-estul României, fiind vorba 
de aceeaşi cultură (în principal cele de pe Prut şi Bistriţa)6. Şi totuşi, 
unele deosebiri între cele două zone nu sînt greu de sesizat, la baza di
ferenţierii stînd în primul rînd materia primă din care s-au cioplit 
uneltele. 

In timp ce în regiunea răsăriteană, fondul principal de unelte este 
cioplit din silex cretacic, în regiunea de nord-vest uneltele isînt cioplite 
din roci vulcanice, între care şi obsidiană pură, Toci ce lipsesc cu de
săvîrşire din complexele estice. ln vest insă, în complexul de la Căli
neşti I, întîlnim izolat cîteva exemplare de silex cretacic albastru, fap
tul putînd fi pus pe 1seama unei legăluri sau pătrunder i a grupului de 
vînători din această s tatiune, din părUle răsăritene. La Turulung însă, 
u tilajul litic in întregul lui este cioplit din roci vulcanice specifice zo
nei din care face parte şi prin aceasta, ca şi prin poziţia sa de înălţime 
şi tipologia uneltelor, această aşezare, alături de celei.alte din Bazinul 
Oaş, se aseamănă, mergînd chiar pînă la identitate cu cele din Slovacia 
orientală? şi nord-estul Ungarieis, prezentînd unele elemente comune 
şi cu unele staţiuni din Ucraina ,subcarpatică9. 

Privite in general, aşezările gravetiene de care am amintit mai sus, 
sînt răspîndite în spaţiul depresionar din curbura interioară a Carpa
ţilor Răsăriteni şi ocupă în mod precumpănitor coamele unor dealuri de 
la poalele munţilor, aşezarea de la Turulung avînd o poziţie de legătură 
între Slovacia Orientală şi Bazinul Oaş. 
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L'~TABLISSEMENT PAL:EOLITHIQUE DE 11JRULUNG ET SA PLACE 
DANS LE CADRE DU PAL'EOLITIIIQUE DU NORD-OUEST 
DE LA ROUMANIE. 

(Resume) 

En 1966 et 1967 on a entr~pris des fouilles dans l'etablissement pa
leolithique de Turulung, 1situe sur le „Dealul Pustiu", haut de 400 m 
environ, qui se trouve dans la zone de contact entre la depression de 
Oaş et la plaine du Someş. 

L'etablissement â ete partiellement detruit â la suite de l'erosion 
naturelle. Ses materiaux recuperes se composent uniquement d'outils 
tailles en opale, silex et obsidiane, pour la plupart microlithiques, qui 
correspondent a la phase ancienne du Gravettien de Oaş. 
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